

Секция «География»

Реформирование территориальной структуры хозяйственного комплекса Китая

Демьянин Сергей Александрович

Студент

*Белорусский Государственный Университет, Географический факультет, Минск,
Беларусь*

E-mail: damienne@mail.ru

Современная модель территориального развития хозяйственного комплекса Китая является результатом критического осмысления 25-летнего опыта государственных реформ. Подходы в этой модели предусматривают максимально эффективное использование преференций и сравнительных преимуществ Китая в разрешении проблем, возникших на современном этапе модернизации страны. Кроме того они учитывают вызовы и новые возможности, возникшие в результате углубления глобализации и изменений в международном положении Китая, связанных с качественно новым позиционированием Китая в мировом хозяйстве.

На протяжении нескольких десятилетий в Китае проводились работы по созданию сетки экономических районов, которая бы адекватно отражала специфику социально-экономической обстановки и взаимосвязи элементов хозяйственных комплексов страны. В официальных статистических материалах, правительственные документах в качестве основополагающей территориальной структуры используется сетка «районов кооперирования», разработанная в 1958 году [1, с.7]. Каждый из шести выделенных районов включает административные единицы с разным уровнем развития хозяйства и специализацией. Главным принципом их выделения выступила экономическая взаимодополняемость территориальных структур провинций и автономных районов, самостоятельность и независимое функционирование районов. Создание полного набора отраслей и производств без учета экономической целесообразности производства впоследствии привело к формированию распадающегося на отдельные элементы, хозяйственного комплекса с размытым территориальным разделением труда.

Дальнейшее реформирование хозяйства Китая в 80-90-е годы выдвинуло на первый план следующие факторы регионального развития: привлекательность для иностранного капитала, втянутость районов в международные экономические связи и адаптивные возможности структуры экономики регионов. Это привело к усилению центробежных тенденций в «районах кооперирования», сетка которых полностью перестала отвечать всем требованиям современного развития. В начале 80-х годов начали разрабатывать сетки районов, в основе которых лежало разделение территории страны на три хозяйственные зоны: Восточную, Центральную, Западную. Этот подход отражает основные территориальные диспропорции в социально-экономическом развитии.

Литература

1. Сюэюань Т., Чжунцин И. Общие сведения о Китае: Политический строй Китая. Пекин: Межконтинентальное издательство Китая. 2004